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Statistică sau album, 
ori ambele?

Dânduşi seamă de importanţa şi 
folosul lucrărilor statistice) consistoa- 
rele bisericilor noastre — aproape sin
gurele organe, cari fac la noi au de 
an un fel de statistică referitor ia di
feritele manifestaţiuni ale vieţel mo
rale, culturale, sociale etc. ale credin
cioşilor lor — au luat, precum se ştie, 
dispoziţii, chiar în lunile prime după 
declararoa războiului, pentru conscrierea 
datelor cu privire la jertfe le  d e  sâ n g e , 
ce fi i lor sufleteşti le aduc pentru tron, 
patrie, neam şi lege.

Aceste dispoziţii sunt o dovadă 
mai mult de îngrijirea părintească a 
căpeteniilor noastre bisericeşti pentru 
înaltrle interese ale poporului nostru, 
care în urma împrejurărilor, între cari 
ÎI est® dat să trăiască în această ţară, 
are trebuinţă neapărată şi de lucrări 
sta tistice p ro p rii şi — mai ales — 
acum, când, împreună cu ceialaiţi lo
cuitori ai ţării, trecem printr’un cata
clism, ca şi care abia se mai pomeneşte 
în istorie.

Şi între astfel de împrejurări rari 
şi grave, cine ar mai putea trage la 
îndoială importanţa şi necesitatea unei 
statistice proprii, pentru a ne putea 
cunoaşte, prin ea, forţele şi a da prilej 
ca să ni le cunoască şi a lţii; dar şi 
pentruca ea să poată servi ca un do
cument preţios pe seama posterităţii 
cu privire la aceste vremuri vijelioase, 
pe urma cărora, credem că se vor 
desvoita împrejurări mai favorabile şi 
pentru neamul nostru, ai cărui fii ţin 
cu atâta vitejie şi statornicie piept 
tuturor nevoilor legate de un răsboiu 
aşa de îndelungat şi teribil.

Că conducerea armatei va face 
istoricul acestui rătboi, şi va nota 
toate jertiele de sânge, vieaţă şi avere, 
ce el ie reclamă, nu ne poate dispensa, 
să nu facem şi noi, pe cât ne îngăduie 
puterile, o lucrare proprie, în care să 
se ogiindeze tot ce am prestat noi în 
acest răsboiu, ceeace sigur o va face 
fiecare naţionalitate din patrie, în in
teresul bine priceput al viitorului 
fiilor săi.

Aceste vor fi fost, neapărat, mo
tivele pentru cari consistoareie biseri
cilor noastre au luat măsuri pentru 
adunarea datelor necesare la compune
rea statisticei, de care ne ocupam în 
aceste şire.

Şi tot de aceste consideraţiuni vor 
fi fost povăţuiţi şi alţii, cari în timpul 
din urmă s’au ocupat cu multă căldură 
de chestia >Cum să  i  venerăm. ?< pe cei ce 
au murit pentru tron şi patrie.

Opiniile Insă, pe cum se vede din 
discuţiile de până aci, sunt diferite, 
unii cerând să se facă o sta tistică  a  
je r tfe lo r  de sânge, alţii să se facă un 
albanii şi totodată, în legătură cu aceste 
să se lucreze cu cea mai mare stăru
inţă pentru înfăptuirea marelui o r te li- 
nat, proiectat de Uniunea femeilor ro-

| mâne din Ungaria, pentru îngrijirea 
| copilaşilor orfani şi săraci, ai celor ce 

şi-au jertfit vieata şi alţii, în fine, ple
dând pentru înfiinţarea unui m are s p i
ta l rom ânesc etc.

Pentru lămurirea chestiunii s ta t is 
ticei ş i  album ului, ce ne preocupă, am 
crezut, că nu va fi iată foios, a contri
bui şi noi ceva prin şirele prezente.

Dupăce în cele precedent© am a- 
rătat, în principiu, necesitatea şi im
portanţa unei sta tistice  p ro p r ii în legă
tură cu răsbo ul actual, să vedem cam 
ce ar trebui să cuprindă această sta
tistică.

Ea numai în acel caz, credem, că 
va fi de un folos reai, dacă va cuprinde 
date generale complete despre toate 
jertfele de orice soiu din toate comu
nele cu poporaţiuna românească.

Anume se va eruâ;
1. C âţi so ldaţi a da t comuna ? (în

ţelegând pe toţi cei asentaţi în vârstă 
de 1 8 - 50 ani).

Din aceştia: a) Câţi ofiţeri ? b) Câţi 
subofiţeri ? c) Câţi soldaţi de rând ?

Din aceştia: a) Câţi au murit pe 
câmpul de luptă şl, în urma răniiorori 
boalelor epidemice,prin spitale? bjCâţi 
au rămas schilăviţi? c) Câ£i din cei ră 
niţi s’au vindecat ? d) Câţi au ajuns 
prisonieri ? e) Câţi au fost decoraţi pen
tru fapte vitejeşti?

2. Câţi bărbaţi au fost duşi ca lu
crători în servicitl armatei (cărăuşi, la | 
facerea de şanţuri, fortificaţii) etc.?

8. Câţi cai s’au recrutat pentru 
armată ?

4  Câte vite cornute s’au rechizi
ţionat ?

5. Câte bucate?
6. Câte căruţe ?
7. Câte trăsuri?
8. Cu ce sume a contribuit co

muna, banca şi privaţii la împrumutul 
de răsboiu?

9. Ce alte contrîbuiri s’au făcut 
pentru Crucea roşie, pentru răniţi, pen
tru ajutorarea copiilor celor duşi pe 
câmpul de luptă?

Se va indică şi num ărul locuitorilor 
comunei resp. parohiei, num ărul orfan*kr 
celor căzuţi în luptă etc.

O astfel de statistică o pot face 
numai consistoareie bisericilor noastre, 
cu ajutorul oficiilor paroh ale şi a’e 
celor protopop .’şti, pentruca ele au pu
terea de a disciplină pe subalterni, 
ceeace, s. e., »Asociaţiuneâ« cu o are. 
Şi, nu e îndoiala, câ va trebui să se 
facă uz, în cazuri de negiigenţâ, şi de 
puterea disciplinară.

(Va urma).

Publicul şi pressa.
— Un advertisment. —

B ucureşti 2  August v. 1915.
Organul oficial al guvernului ro

mân »Viitorul« publică în nrui său de 
azi următorul advertisment la adresa 
unei părţi a pressei din România, care 
continuă să contribuie la desorientarea 
şi inficiarea opiniei publice din Ro
mânia :

Rămaşi în afara spectacolului 
nedemn pe care! dă o bonă parte 
din presa noastră, ne-am spus ne
părtinitor cuvântul asupra polemi
cilor, cari de câte-va luni creiază 
în jurul ţărei o atmosferă bolnăvi
cioasă şi compromiţătoare.

Cu o egală lipsă de ruşine 
pentru conrupţi ca şi pentru con- 
ropători, mezatul acesta de con
ştiinţe, —  care clasifică astăzi 
presa românească în presă naţio
nală şi presa vândută —  ne dă 
măsura lipsei de scrupule şi a 
putregaiului, care-i compromite me
nirea.

Viaţa publică a ţărei este 
viciată de această presă, care nu 
cruţă nimic şi pe nimeni fiind-că nu 
are nimic sfânt.

Oamenii cei mai cinstiţi sunt 
puşi la o!altă, în coloanele unei 
anume prese, cu oamenii de afaceri 
cei mai puţin scrupuloşi; infamiile 
sunt etalate cu o lipsă de pudoare 
care trece chiar şi peste limitele 
extreme îngăduite, în timp ce con
ducătorii ziarelor compromise, sfi
dând opinia publică, se ridică cu 
îndrăzneală în cenzori ai vieţei 
tuturor.

Dar dacă situaţia în presa 
noastră e din nenorocire aceasta, 
răul trebue curmat mai înainte ca 
efectele să fi făcut remediul nepu
tincios; —  şi remediul nu trebue 
căutat decât într’o reacţiuue a pu
blicului însuşi, a publicului ex
ploatat şi terorizat de această cate
gorie a presei noastre.

O reacţiuue serioasă a opiniei 
publice, va scuti cel puţin pe viitor 
viaţa publică a ţârei de spectacole 
ca cele cari se dau astăzi, curăţind 
astfel de miasme bolnăvicioase a t
mosfera care se creiază înlăuntru 
şi se întreţine în afară îpipotriva 
tuturor intereselor româneşti.

In ţara noua.
Bucureşti Iulie 1915.

— Urmare. —

Pescarii din Turtucaia sunt ceea 
ce sunt Poienarii din satul Poiana, com» 
Sibiiuţţii, căci ei cutreeră toate bălţile 
României deia Dunărea de jos. Aceştia 
ar trebui menţinuţi şi ajutoraţi în 
breasla lor prin introducerea învăţămân
tului profesional, ca ei să dea cu timpul 
pe antreprenorii şi funcţionarii bălţilor 
şi a cherhanalelor, pe proprietarii vapora
şelor de pescuit pe mare şi pe cei mai 
buni marinari în marina militară şi co
mercială. In legătură cu aceste apoi 
propagată cultura şi prelucrarea —tor
sul cânepei — ca ocupaţiune accesorie 
casnică a femeilor, iar nu modele pari- 
siane. Obştii de producţiune şi valori
zarea peştelui, iar nu bănci de speculă.

Turtucaia însăşi cu regiunea bo
gată şi graţie situaţiunei sale şi apro
piere! de Capitală şi cu clima el caldă, 
care grăbeşte vegetaţiunea cu două săp
tămâni cel puţin, ar contribui în mod 
însemnat la alimentarea Capitalei Ţârei 
cu fructe şi struguri ca tru fa n d a le , îna
intea altor centre de producţiune şi cu, 
timpul poate deveni oraş de v ileg ia tu ră

care să atragă la sine multă lume, con
curând cu Sinaia, Buşteni, etc., a căror 
scumpete a devenit insuportabilă mul
tora.

Comerciul cu productele este des
tul de însemaat. Am văzut zeci de 
magazii mari de producte pline cu deo
sebire de porumb, căci grâul şi orzul 
se vânduse deja demult, şi zilnic soseau 
cară trase de bivoli tari şi de cai vân- 
ioşl şi iuţi încărcate cu porumb ; însă 
magaziile toate erau primitive de lemn 
fără ventilatoare, doar cu nişte uşi ori 
porţi mari, pe cari le deschideau ca să 
se mai aerizeze productele şi să ie mai 
dea la lopată. Localnici bine Informaţi 
îmi spuneau, că în oraş sunt oameni 
simplii cu zecile, cari au agonisit averi 
mari de sute de mii de Iei în câţiva ani 
din comerciul cu producte, pe cari le 
încercau pe caice şi le transportau în 
jos şi în sus la porturile principale. Ba 
îmi espr’mară regretul, că România a 
făcut greşeala mare, de a nu fi împins 
graniţa şi mai departe, să cuprindă încă 
alte 8 —4 sate bulgăreşti, cari gravitau 
cu productele lor spre dânşii, având 
şosele bune; dar acelea sunt nevoite 
acum a-şi trimite productele lor spre 
Rasgrad şi Rusciuc cu cheltuieli mult 
mai mari şi cu întârziere. Turcii şi bul
garii din împrejurime cultivă mult po

rumb şi fasole, grâu şi săcară, ovăs, 
melu, dar ei nu mănâncă mămăligă, pe 
când cei dela sud în judeţul Căliseră* 
Dobrici nu cultivă de loc porumbul.

Cele văzute în escursiunile prin 
împrejurimile Turtucaieî, m’au aruncat 
cu gândul înapoi cu 50 de ani în multe 
privinţe găsind aceeaşi situaţie şi ra
porturi economice nelămurite: care te
ren este proprietatea statului, care este 
comunal şi care particular, apoi agri
cultura lor estensivâ de 2 şi 8 câmpuri, 
în majoritate cultura sâcarei şi a po
rumbului, grâul plin de săcară, pe alo
carea multă îndoitură de grâu cu să- 
cară, orzul cu mult ovăs prin el, apoi 
întinse şi multe locuri ba chiar Jaburi 
întregi cultivate cu fasole, ceea ce la 
roi nu era; pădurile brăcuite prin pă* 
şimatul ou vitele; boi de bivol în toate 
părţile ia turci ca principal animal de 
muncă, — îmi reaminteau pe boierii 
vârari de pe Ţara Oltului, cu disperarea 
lor, când pe căldura mare bivolii aler
gau în goana mare cu carul în vale ia 
apă spre a se scălda şi disperarea stă
pânului cu strigătul: »haideţi ia var, 
că mi s’a aprins în car«. A poi scum p ia , 
bat-o pârjolul de scumpie, pe care o 
aduceau tăbăcaril români din Făgăraş 
cu cărăuşi plătiţi dela Braşov, venită 
din T u rcia , din cauza căreia noi la

Statele balcanice şi 
intervenţia entenlei.

In centrul preocupărilor diplo
matice se află încă tot denieraul 
paterilor împătritei înţelegeri pe 
lângă guvernele statelor balcanice. 
Din numeroasele ştiri, cari circulă 
prin pressa mondială, rezultă că 
acest demers întâmpină mari greu
tăţi, care numai cu anevoie vor pu
tea fi înlăturate.

Ştirile mai noui ne prezintă ast
fel situaţiunea:

G recia.
Din A tena  se anunţă cu data de 

cri, că ia întrunirea de Luni a camerei 
eline, Venizelos va obţme probabil o 
mică majoritate, car© va avea drept 
urmare demisiunea cabinetului Guna- 
Hs. Regele va însărcina cu formarea 
nouiui cabinet pe Venlzalos numai în 
cazul, când acesta ar oferi o platformă 
politică satisfăcătoare. In caz contrar 
se vor face alegeri noui.

Conform unei telegrame din Chiasso 
cercurile politice din Roma ar privi cu 
optimism ia rezultatul demersului eu 
tentei. La Roma se speră, că întruni
rea camerei eline va aduce cu sine o 
schimbare favorabilă a opiniei publice 
din Grecia.

Sârbia .
Din Berlin se anunţă :
Ministrul plenipotenţiar sârbesc 

în Roma, întreţinându-se cu un repre
zentant al »Tribunei* a respins cu ho
tărâre alegaţiunea, că cheia problemei 
balcanice s’ar afla în Niş sau Atena. 
Bulgaria ştie foarte bine că preten- 
ţiunile, adresate Serbiei nu se pot îm
plini, pentru că, dacă guvernul sârbesc 
ar sacrifica Macedonia, ar produce prin 
aceasta o dezorganizare morală, şi o 
revoltă sigură a armatei. De aceea 
este cu totul exclus, ca Quadrupla înţele
gere să fi îndemnat pe Bulgaria la a- 
s3menea propoziţii neacceptabile, de
oarece armata sârbească mai are de 
îndeplinit o prob emâ strategică im
portantă pentru Quadrupla înţelegere.

B u lgaria .
„Kolniehe Zeitung“ anunţă din Soba cu 

data de erl:

Prim-ministrol Radoslawow a 
declarat şefilor opoziţiei, că adunarea 
naţională nn va fi convocată, ne- 
fîiod timpnl potrivit pentru a discuta în 
public chestii politice. Guvernul bul
gar se simte destul de tare de-a 
conduce destinele ţării. Guvernul 
doreşte încheierea unui tratat cu 
Turcia pentru a obţine mai mult 
decât ar putea obţine contrarii 
guvernului prin ataşarea Bulgariei 
la împătrita înţelegere.

înapoiatul dela şcoală toată noaptea 
trebuia să stăm p© marginea carului 
p® loitre sgriburind de fri& şi ger, iar 
patronul avinat dormind dus pe sacii 
scumpiel pe moale. Iată deci atâtea 
reminiscenţe din copilărie şi amintiri 
diverse, comparate din nou cu stările 
da astăzi din CadriJater.

Pe când altă dată cu milă ne ui
tam la boii Vlâd&renilor, ce aduceau 
petri de moară din carierele dela Ciceu 
din nord-vestul Transilvaniei, fiind câte 
6 săptămâni pe drum, fără merinde şi 
fără grăunte, şi ta bivolii şi boii boie
rilor, purtători d» var din Veneţia, Pâ
rău, Grid, Com ana, pe care jil dădeau 
pe bucate pe ia Mediaş, Sighişoara 
Bâigrad etc. şi alăturea de vitele foşti
lor iobagi şi de cad sirepi ai popilor 
români şi fruntaşilor satelor — totuşi 
lucrării® văzute la turcii şi bulgarii 
din jurui Turtucaieî m’au tăcut să ju 
dec lucrurile cu totul altfel.

Nimic mai d@-a îndoasaie în or
ganizarea economică aromânului decât 
plugul greu de oţel U niversal a lui 
Buci. Sack, dat la mâna ţăranului ro
mân din Ţiră, la cari înhamând câte 
6 8 mârţoage nevoiaşe de boi sau 
cai, şi câte 8—4 oameni mari în jurul 
lor, şi de altă-parfce câte 2 bivoli pu
ternici înjugaţi la rari ţa b u lgărească

Atitudinea Italiei.
„Vossische Zeitung“ află din Lugano ;
Ziarul »Stampa« anunţă că zilele 

acestea se va ţine un consiliu de mi
niştri, c«re se va ocupa cu situaţiunea 
creată prin înfrângerea Ruşilor şi prin 
noul pas întreprins de Împătrita Înţe
legere în Balcani.

în ţelegerea cu s ta te le  balcanice în
tâm pină g reu tă ţi m ari. In fruntea comi- 
siunei diplomatice trimisă pentru tran
şarea chestiunei balcanice a fost Cruppi.

Consiliul de miniştri italian se va 
ocupa şi cu chestiunea turcă, ceeace se 
poate vedea şi din împrejurarea că am
basadorul Turciei s’a întors dela Va- 
Jainbroso la Roma. In chestiunea a- 
ceasta se aşteaptă nuoi evenimente. 
După consiliul de miniştrf, Salandra va 
pleca la cartierul general ca să rapor
teze regelui despre deciziuoile luate.

T rim iteri de b an i p r iz o 
n ier ilo r  de r&sboiu. încă din 
toamna anului trecut — scrie »Rev. 
Economică« — primul nostru institut 
financiar »Albina« din Sibiiu, împreună 
cu filialele ei, Îndeplineşte pentru pu
blicul nostru românesc şi străin dela 
noi, în mod cu totul desinteresat şl 
gratuit, asemnărî de bani pe seama 
prizonierilor de răsboiu austro-unşari 
din Rusia şi Sârbia şi acum pe urmă 
şi din Italia. Sumele asemnate de »Al
bina« prisonierilor, mai întâiu pe calea 
Ambasadei americane din Bncureşti, şi 
dupăce aceasta şl-a sistat activitatea 
de mijlocitoare, pe calea unei mari 
bănci din capitala României se urcă 
până în prezent la peste K 100,000.

Precum cetim acum în »Românul« 
fruntaşul nostru institut »Victoria« din 
Arad, reuşind a întrâ în legături ne
mijlocite cu o mare bancă bucureşteană 
încă se ocupă acum cu astfel de tri
miteri de bani la prisonierii de răsboiu 
din Rusia.

In modul acesta, mână în mână, 
cele două bănci fruntaşe ale noastre, 
înpărtăşesc de binefacerile şi serviciile 
lor, şi în afară de patrie, pe fii popo
rului nostru, pe cari soartea i-a aruncat 
în captivitate, în extremul orient, în 
Balcani sau în Italia.

Apropos la trimiterile de bani la 
prisionierii din Rusia, nu ne putem su
primă mirarea asupra tonului de re 
clamă, cu care »Românul« vesteşte ce
titorilor săi faptul, fără îndoială îmbu
curător, că şi »Victoria« a intrat în 
şirul băncilor mari din ţară, cari efec- 
tuiesc plăţi prizonierilor din străină
tate. A atribui acestui fapt importanţa 
unui succes financiar este deplasat, 
este o exagerare. O bancă de rangul şi 
reputaţia »Victoriei« din Arad, pe care- 
desigur n’a costat-o multe sforţări câş

ori turcească  şi sgâriind numai pă
mântul tocmai din cauza rariţei, a da-
fectuosltăţii ei.

Din contră marii cultivători, pro
prietari şi arândaşi şi obştiile arenda
toare de moşii întregi ar trebui obli
gate fiecare, să ţină în comun câte 
8—4 părechi de bivoli tari,* pentru a 
face cu ei arături adânci şi ^arături de 
desfundare, pentru plugurile, poverile 
grele şl pentru răsbirea pământului 
mai bine cu plugul, şi curăţirea t de 
burueni, mărăcini etc. Acum a eşit din 
nou în modă prinderea de bivoli la 
car şi plug pe Ţara Oltului aproape 
în toate satele, dar nu mai sunt boii 
castraţi ci bivoliţele şi vacile de lapte 
cari se înjugă, ca un rezultat evident al 
mulţimei băncilor, şi a celor vro câteva 
zei îmi de mii de oameni duşi în 
America.

In orice caz bivolul merită cu to
tul altă conslderaţiuoe şi avem în el 
cei mai puternic animal al nostru de 
muncă, pentru muncile şi poveri grele 
şi el este relativ uşor de ţinut şi hră
nit Ei ne compensează în bună parte 
calul greu de povară al ţărilor occiden
tale, şi deci merită toată atenţiunea 
pentru marele cultivator ca şi pentru 
obştii şi ia anumite esploatărl indus
triale.
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tigate de legaturi in străinătate în sco
pul amintit — nu are nevoie de astfel 
de reclame ridicole, cari, suntem con
vinşi, displac şi vrednicului ei director 
d-lul S- Raicu !

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B udapesta  10 August. — Din marele 
cartier general ai nostru se comunică 
oficial cu dara de az i:

In nordul monarhiei.
Pe teritoriul spre vest dela Bug 

urmărirea Ruşilor înaintează grabnic. 
Forţele austro-ungare cari înaintează 
Sn centrul aliaţilor sunt p e% urmele 
duşmanului care se retrage spre 
vest deia Biala peste KUkawka.

Diviziunile arhiducelui Iosif Fer- 
dinand dând lupte peste lupte au 
ajuns eri seară în teritoriul spre 
sud şi sndvest dela Biala , iar în 
decursul nopţii au aruncat pod 
peste Krena. Azi-dimineaţă au tre
cut peste râu şi au atacat şi bătut 
ariergardele duşmanului în iot locul 
unde au dat peste ele.

Trupele lui Kovess au alungat 
pe duşman peste Klikawha supe
rioară*

In ţinutul Biala  şi în direcţie 
spre BresBLitowsk se observă nu
meroase şi estinse incendii. La 
Wladimir-Wolinskij am prins în 
mai multe locuri teren sigur pe 
ţărmul ostie al râului Bug. Aici şi 
în Galiţiaosticâ situaţia e ne
schimbată.

La graniţele italiene.*
Pe frontul din Tir ol artileria 

grea duşmană dapă o pauză mai 
lungă a început eri din nou locul 
contra torturilor noastre şi cu deo
sebire contra celor din pasul To
nale şi cele de pa platourile dela 
Lavarone şi Bolgaria. încercările 
singuratice de atac ale infanteriei 
italiene pe şoşeaua Tonale contra 
poziţiei noastre dela Popena (spre 
sud dela Schiuderbach) şi in ţinu
tul Drewinnen au fost respinse.

Tot aşa a fost zădărnicit şi 
atacul reînoit de duşman pe fron
tul dela litoral, contra teritoriului 
situat la sud de Kru , _ precum şi 
ieşirea contra părţii proeminente a 
platoului de la Doberdo.

General de divizie H dfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Evenimentele pe mare.
Unul din hydroplanele noastre 

a bombardat în după-amiaza zilei 
de 15 August patra forturi de la 
ţărmul Veneziei. Toate bombele, 
afară de una, au explodat în interi
orul forturilor.

Dintre cele cinci avioane duş
mane, cari au plecat în urmărirea 
aviatorilor noştri, pe două le-am 
silit prin locui de mitralieză al a- 
viatoriior să se reîntoarcă şi să 
aterizeze, alte două după scurt 
timp şi-au încetat urmărirea, iar 
al cinceiea a urmărit pe aviatorii

Pământul din Cadrilater trece de 
loarte fertil şi regiunea de bogată, 
ceeace este însă numai în parte ade
vărat, dacă va fi bine muncit. Dar de 
cine şi cu ce? Agricultura este destul 
de estinsă şi pământul variat, dar ta 
genere lipseşte cultura şi pământul este 
peste tot prost muncit din lipsă de 
braţe şi de mijloace O agricultură ra
ţională şi o gospodărie săsească-nem- 
ţeascc, ar face minuni cu el.

Pentru mine a fest o surprindere 
plăcută de-a nu mai găsi aci nicăiri 
caracterul d* stepă, de câmpia mono
tonă fără deal şi vale, fără umbră şi 
pom a României arsă şi friptă de soare. 
Faimoasa teorie de luptă Intre pădure 
şi stepă şi de invrsia stepei în pădure, 
aci la fiecare pas se dovedeşte în toată 
fa’sita tea el. Nu numai că păduri există 
ta toate părţile şl păduri mari bătrâne 
în abundenţă, dar şi prin grădini şl vii 
se văd tot felul de pomi roditori, apoi 
şi pe câmp pe arături se văd foarte 
mulţi pomi, peri săibstici şi cuci mari, 
din fostele păduri, cruţaţi de cătră lo
cuitorii turci cu reiigiositate.

(Sfârşitul în jirul viitor).

| noştri până în apropierea litoralului 
| de la Istria , de unde însă a tre

buit să se întoarcă înapoi fără nici 
un rezultat.

Hydroplanul nostru s-a reîn
tors neatins înapoi, cu toate că 
corăbiile de război şi forturile duş
mane au îndreptat contra lui un 
foe violent.

Conform raportului oficios ita
lian, submarinul nostru „U. 3 .“ a 
fost scufundat în 12 August în 
Adria sudică. Al doilea ofiţer şi II  
soldaţi ai submarinului au fost sal
vaţi şi făcuţi prizonieri.

Com andam entul f lo te i

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 16 August. — Buletinul o- 
fioial al trareiui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Spre nord dela Hammers* 
weiler (la nord-ost do Bammer- 
kirch) un atşic parţial al France
zilor a eşuat înaintea obstacolelor 
noastre.

La ost şi sud ost: Armata lui 
Hindenburg în alte atacuri succese, 
contra poziţiilor înaintate dela 
Kowno, a făcut eri din nou 1730 
prizonieri Ruşi, între c ari şi 7 
ofiţeri.

Spargerea poziţiilor ruseşti, care 
s a început cu trecerea peste Nur• 
mez, a succes îa toată întregimea. 
Cedând pressiunii pornite de la 
locul spargerii, precum şi atacurilor 
reînoite pe întregul Iront, duşmanul 
se retrage din poziţiile sale dela 
Narew şi până la Bug.

Trupele noastre de urmărire 
au ajuns până la înălţimea Bransk 
şi am făcut mai mult de 5000  
prizonieri. La Nowo- Georgiewsk am 
respins pe apărători şi mai departe 
spre brâul de forturi.

Aripa stângă a principelui 
Leopold de Ba varia peste noapte 
a postat spre vest d e la ; Drohisyn 
trecerea peste Bugt în timp ce 
aripa dreaptă şi centrul au trecut 
eri înainte de amiazi peste Losice 
şi Miendreyze.

In sectorul Tokona şi Lu- 
kowka (între Drohisyn şi Biatla) am 
dat din nou de rezistenţă. Azi în 
zorii zilei spre ost dela Losice ar
mata teritorială din Silezia a înfrânt 
această rezistenţă printr’un atac al 
ei şi acum urmăreşte pe duşman. 
Armata lui Mackensen continuă să 
armăriască pe duşman. Am ajuns 
dincolo de Biala  şi de Slawatic?.

Spre ost dela Vlodawo trupele 
noastre înaintează pe ţărmul ostie 
al râului Bug.

Răsboiul cu Turcii.
Constantinopol, 13 August. — Comu

nicatul oficial al marelui cartier general 
otoman e pentru azi u rm ăto ru l:

Pe frontul din Gaucas : Oraşul 
Van a fost atacat de trupe ruseşti 
şi de bande armene. Garnizoana 
slabă, după o rezistenţă de 20 ore 
a evacuat oraşul, deoarece Ruşilor 
le sosiau întăriri. In 15 August tru
pele noastre au luat din nou în 
stăpânire oraşul. Bandele şi detaşa
mentele ruseşti au fost silite să se 
retragă, dar au devastat întreg 
ţinutul.

Pe frontul de la Dardanele : 
Spre nord dela Ariburnu am res
pins un nou atac al duşmanului, 
pe care îl îndreptară în sesul dela 
Anaforta contra aripei noastre drepte.

R ă sp u n su l H » j . S a le  Ia 
te le g ra m a  o m a g ia lă  a  corni« 
ta tă lu i  B ra şo v . Din adunarea co
mitatului Braşov, ţinută în 3 Iulie a. 
c. precum ştim, s-a trim's Majestăţll 
Sale prin prim-ministrul ţării o tele
gramă omagială, la care minlstrul- 
preşedinte contele Ş te fan  T isza  a răs
puns azi prin următoarea telegramă 
adresată d lui comite suprem S ig ism u nd  
M ik e s :

»Majestatea Sa Regele nostru 
apostolic a binevoit prea graţios a 
primi cu mulţămită omagiul espri- 
mat în adunarea de primăvară a 
comitatului Braşov, ţinută în 3 Iulie
a. c. cu ocaziunea învingerilor din 
urmă din Galiţia, şi binevoind a-şi | 
esprima prea graţios mulţămită Sa |

caldă pentru această nouă asigurare 
de alipire şi devotament gata de 
jertfă a întregei poporaţiuni a co
mitatului, care totdeauna a fost cre
dincioasă regelui şi a escelat prin 
patriotism, despre ceea ce am anun
ţat adunarea comitatului Braşov prin 
rescriptul dat sub numărul de 
mai sus.

Premii pentru
muncitori.

Camera comercială şi industrială 
din Braşov ne vesteşte, că în urma 
dispozlţiunii ministrului de comerciu, 
să vor împărţi şi în anul 1915 între 
acei muncitori, cari prin serviciu înde
lungat si credincios, s’au arătat vred
nici, 100 diplom e ş i 100 prem ii de câte  
1 0 0  cor., din cari 5 asemenea premii 
să împart între muncitorii de pe teri- 
torul camerei din Braşov, care să ex
tinde asupra comitatelor Braşov, Fâ- 
găiaş, Târnava mare şi Sibiiu.

Să recearcă dătătorii de lucru (pa
tronii) atât fabricanţi cât şi ceialalţi 
măiestrii meseriaşi să aducă, ce) mai 
târziu până la 6 Septemvrie n. c., la 
cunoştinţa camerii numele acelor mun
citori, cari sunt vrednici de premiare.

Cel care doreşte să fie premiat 
are să dovediască 1* că e cetăţean 
ungar; 2. că a fost aplicat în mod 
stabil în serviciu (muncă) industrială 
(de meseriaş); (portarii vizitii, servitorii 
canceiarlilor, fabricilor, cum şi alţii, 
cari îndeplinesc asemenea lucruri, nu 
vor fi premiaţi); 3. că au fost aplicaţi 
într’una şi fără întrerupere cel puţin 
15 ani ia muncă industrială (aci să 
socotesc şi anii de ucenic, ia meseriile 
legate de anotimpuri, muncă din câte 
un anotimp complet (îatreg), să con
sideră drept câte un an); 4. plata 
muncitorului să nu ajungă suma de 
cor. 2000. ;

Toate acestea sunt a să dovedi 
cu acte autentice, eventual cu cărţile 
de lucru, sau cu copiile legalizte ale 
lor. Unul şi acelaş muncitor nu să 
premiază, de cât o singură dată.

Camera va înainta cererile in
trate cu propunerile sale motivata la 
minister, oare va aduce hotărâre Sn 
cauză.

Sibiiu, 13 August 1915.
Comitetul »Reuniunii sodaiilor ro

mâni« din Sîbilu.
Vie. Tordăşianu Ştefan D uca

prezident. notar.

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s'au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor“.
Transport din n-rul trecut 6637 c. 27 t.

Corpul învâţătoresc deia 
şcoaleie primare de băieţi şi 
de fetiţe gr. or. din Braşov 
(vezi »In memoria«) . . .  15 »

în loc de cunună peri- 
toare pe mormântul nepoa
tei Elena D. Mareea n. Ba- 
boie d-na Paraschiva Lupan 10 »

D-l Ioan Bădiţoiu şi so
ţia Paraschiva (vezi »In me
moria«) ................................. 5 »

La olaifcâ 6667 c. 27 f.
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Distincţii militare- Crucea pen- 
tru merite militare cl 3 cu deco
raţia de răsboiu s’a conferit sublo
cotenentului in ev. Paul Scripcariu 
din reg. de inf. ter. buc. 22.

Cu lauda prea înaltă— Signum 
laudis —  a fost distins sublocot. 
de art. i. r. Petru Popovici.

Semnul onorific cl. 11 a Crucii 
roşii s ’a conferit căpitanului Virgil 
Piso dela reg. 41 de inf. şi medi
cului asistent Dr. Vasile Tirnea.

Cu m edalia de a rg in t pentru vitejie  
cl. 11 au fost distinşi: sergentul de ştab 
George Ardelean, caporalul Bucur Pot
coavă, fruntaşii Iosif Fuica şi Nicolae 
Coşuleţ, infanteristul Ladisiau Moldovan 
— toţi din reg. 2.

Cu m edalia de bronz pentru vitejie  
au fost distinşi: plutonierul Silvestru 
Marin, caporalii Dumitru Furnică şi 
Dumitru Leuca, fruntaşii Todor Groza, 
Gheorghe Mucea, infanteriştii Gheorghe 
Ciucăşei, Gheorghe Danci, Nicolae Gran- 
cea, M. Şerban, Gheorghe Sârbu şi Ni- 
coiae Juja — toţi din reg. 2 de inf.

Avansments militare. La rangul 
de locotenent*colonel a fost avansat ma
jorul Rom ulus M oga  din reg. 37.

M edici asistenţi î .r .  au fost numiţi 
medicii asistenţi-ioctiiiori D r. Ş te fa n

Tăm ăsdan  33, D r. N ico lae C om şa  50 şî 
D r . Constantin O ancea  dela spitalul 
garn. 22.

In memoria decedatei Elena D . 
M areea n. B aboie  soţia colegului lor 
învăţător D um itru M areea  şi în loc de 
cunună pieritoare, c orpul învăţătoresc 
dela şcoala primară centr. rom. gr. or. 
de băeţi şi de fetiţe din loc, dăruieşte 
suma de 3 0  coroane şi anume: 15 
coroane la fondul «Dr. P etru  Span> şi 
15 coroane la colecta^ziarului «Gazeta 
Transilvaniei« pentru soldaţii noştri ne
norociţi.

— D-l Ioan Bădiţoiu şi soţia Pa
raschiva dâruesc în loc de cunună peri- 
toare pe mormântul neuitatei lor veri- 
şoare Elena D. Mareea n. Baboie 10 
cOr. ia masa studenţilor români, 5 cor. 
la fondul ziariştilor şi 5 cor. la colecta 
pentru soldaţii noştrii uenoroţiţi.

Primească ploşii donatori sincere 
mulţumite.

Capela oraşului va cânta desaara (17 
August) la 8 oare, adecă în preseara 
zilei naşterii Maj Sale pe străzile ora
şului, iară la 19. August seara la 7 
oare, adecă ta preseara zilei Sfântului 
Ştefan, va aranja o serenadă pe piaţa 
Francisc Iosif.

ţ  Ko omăn Szell. Din Budapesta 
se anunţă că cunoscutul bărbat de 
stat maghiar Kolomân S?5il a încetat 
din viaţă pe moşia sa dela Rătot.

Câştigurile de răsboiu ale Americei
»neutrale« sunt evaluate de revista 
londoneză »Economist«, cu rotund 59 
milioane doliari, iar suma comandeior 
primite de 14 mnri firme americane, 
cari au realizat câştigul de sus, le e- 
valuiază aceiaşi revistă Ja 350 milioane 
dolisri. Cu alte comande de răsboiu, 
primite de societăţi şi întreprinderi 
mai mici, totalul comandelor de răs
boiu este evaluat la 1% miiiarde dol- 
iari — fără productele chemice, mate
rialele farmaceutice etc. La suma de 
V /2 miliarde participă Anglia şi Rusia 
cu câte l/2 miliard, Franţa cu 400 mi), 
dolari şt italia cu 100 mi), dolari. R. E.

Daruri. Pentru văduve şi orfani : 
Deia Cassa de păstrare gen. brsşo- 
veana întru amintirea advocatului Kar) 
Adam 100 cor.

Pentru culina poporală de pe 
valea Lată dăruesc : Doamnele Eisner 
şi Tritsch 10 kgr. de sare Doamna Ida 
Kiidi ca contribuire lunară pe August 
5 coroane.

Tutora, ii se esprimă mulţumite.

Publicaţiune pentru plătTsa dării.
Subscrisul perceptori orăşenesc pro
voacă prin aceasta pe toţi contribuabilii, 
cari până la 15 a lunei curente ru  şi- 
au plătit dările de stat şi aruncuriie 
comunale contate in catastifele de dare 
comunale şi ajunse la scadenţă *în sensul 
§ lui 26 al articolUiui de Lege XI din 
1909-ii provoacă să-şi plătească datoria 
restantă dimpreună cu competenţele 
laterale la cassa perceptoratului orăşe
nesc in termin de 8 z!ie, socotite dela 
ziua în care se dă publicităţii această 
publicaţiune până la 24 a lunei curente, 
cu atât mai sigur, cu cât în caz contrar 
am fi siliţi să ordonăm execuţia contra 
celor ce n’ar urma acestei provocări* 
Braşov, în 16 August 1915. P ercep toru 
lu i orăşenesc.

Publicaţiune, referitoare ia anun
ţarea singuraticelor proviziuni de m a 
terialii de bumbac precum şi ia restrân
gerea vânzării şi a pregătirii acelora. 
In senzul preaînaltului ordin al Minis- 
teriului ces. şi reg. Nr, 2866/9i5 trebua 
anunţate următoarele proviziuni de 
materii de bumbac şi anume:

1. împletituri de bumbac pregă
tite din fire de bumbac naturale, înăl- 
bite sau de coloare deschisă, fie firele 
simple sau întărite cu fire de aţă, sau 
pregătite din rămăşiţe de material de 
bumbac ţesute, sau împletite.

2. Rămăşiţele aci enumerate dela 
maşinăriile de tors bumbac şi de ţesut 
bumbac, cari sunt menite de-a fi puse 
îa vânzare sau menite de a fi pregătite 
spre scopul vânzării. Aceasta Insă nu
mai în acel caz dacă respectivul face 
afacerea ca obiect de meserie; aşadară 
dacă produce fire tari (fie toarse fie 
ţesute) împletituri de podoabă, bumbac 
numit tambour, rămăşiţe dela diverse 
vânzări şi rămăşiţe dela diverse stofe.

Acei iudivizi cari se ocupă ca de 
meserie cu prelucrarea sau cu punerea 
în vânzare a materialelor menţionate 
şi cari ţin înmagazinate în localele Jor 
asemenea mărfuri, sunt obligaţi a a- 
nunţa proviziuniie ce le au cel mai 
târziu până la 18 August 1915 însă 
după starea deia 15 August a ie anunţa 
la despărţământul industrial ai magis
tratului orăşenesc, iară pe viitor a a- 
runţa aceste proviziuni până la a 18 
zi a fiecărei luni incJusive şi cu starea 
dela a 15-ea zi a lunei respective.

Mărfuri, cari în ziua de 15 a lunei 
se află pe drum, sunt a sa anunţa în
dată când sosesc. Pentru anunţare se 
vor folosi formularele, cari se pol că- , 
păta fără nici un ban io secţia tech* I 
oică a ministrului de comerciu. Aces- |

tea trebue umplute totdeauna în câtd 
două exemplare. A vinde aceste provi
ziuni sau a ;e preda altora spre ulte
rioară prelucrare nu se poate decât 
numai cu aprobarea ministrului de co
merciu.

Se pot vinde sau se ;[pot da mai 
departe pentru ulterioara prelucrare: 
1. proviziuniie de bumbac menţionate 
în punct 2, 2. acele cuantităţi ale ar- 
ticulilor menţionat în punct 1) cari 
sunt făcute din materialul crud sau din 
jumătate fabricat, şi cari după publi
carea acestei ordinaţiunl, au fost aduse 
la noi din ţări streine, dacă documen
tele despre acelea numai decât s’au 
prezentat ministrului de comerciu. A- 
ceastă ordinaţiune ajunge Ia putere de 
lege îndată după publicare, adecă 
în ziua publicării. Această ordinaţiune 
se poate vedea şi ceti în întreg cu
prinsul ei în localul despărţământului in
dustrial al Magistratului orăşenesc. Bra
şov în 11 August 1915. M agistratul 
orăşenesc.

ÂVlS. Caut practicant cu maturi
tate gimnazială. Ofertul verbal.
D. Banciu farmacist Sâlişte (Szelistye.)

4 - 5

Muzică ia promenadă. începând
din 29 iulie n., muzica oraşului va con
certa în fiecare săptămână M arţi, Joi 
ia oarele 5 p. m. si Dum inecă la oare'e 
11% în parcu l R udolf, iar Luni Mercuri 
Vineri şi Sâm bătă  la oarele 5 p. m. ia 
prom enada de jo s .

f
Cu adâncă durere aducem la cu

noştinţa tuturor rudeniilor, prietinilor 
şi cunoscuţilor, că mult iubita noastră

Elena D. M areea n. Baboie
după grele suferinţe, a încetat din viaţă 
astăzi în 3/16 August 1915 la 5 oare 
dimineaţa, Sn etate de 34 ani, şi în al 
16-lea an al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pământeşti ale scum
pei şi neuitatei noastre decedate, se 
vor ridica din casele proprii str. Căpi
tanului Nr. 13, şi se vor depune spre 
odihnă veci ni că, Miercuri în 5/18 Au
gust 1915 la 3 oare p. m. în cimiteriul 
bisericei Sf. Treimi de pe Tocile.

Dormi în pace suflet nobil!
Braşov, în 3/16 August 1915.

faln ica Fam ilie.
— In loc de orice alt anunţ fnnebral. —
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Concurs.
»Maramurăşana« inst. de cre

dit şi economii societate pe acţii în 
Sighetul-Marmaţiei publică concurs 
pentru postul de contabil, dupăce 
contabilul ales din cauze neprevă
zute nu şi-a putut ocupa postul.

Salariul anual 2400*—  cor. bani 
de cvartir 600*—  cor. şi tantiemă 
statutară eventual adaus de plată.

Dela concurenţi se cere ab- 
solvarea şcoalei comerciale, atestat 
de maturitate, praxă — să poată 
lucra independent, cunoaşterea lim
bilor română, germană şi maghiară 
şi cauţiune 2000 cor.

Petiţiunile de concurs sunt a 
se înainta până în 5 Septemvrie a. 
c. la adresa direcţiunei institutului 
în Măramarossziget.

Contabilul să alege pe un an 
de probă.

Postul este de a se ocupa din 
15 Septemvrie a. c.

Sighetul-Marmaţiei, la 11 Au
gust 1915.

2 -3  Direcţiunea.

A vis.
P r im e sc  e le v i în

cuartir, dândule toată în
treţinerea precum şi in
strucţie privată.

Pentruresultat garantez. 
Disciplină conştienţioasă. 

Vorbesc româneşte,
Sotha L. profesor gimn.

Uj-Pest, Vasut uteza 33,
2 —2
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